
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)برنامه رضائی، پایدار آموزش( ن بورسیه برنامه بـرپـا پاسخ آزمو  
 طراح و برگزارکننده: محمد رضائی

)سال سوم دوره متوسطه اول( مفاد آزمون: ریاضی نهم  
riazi.jimdo.com  ©  

که هر سه از تخفیف پنجاه درصدی محصولات ریاضی دهم  1/4/95این آزمون در تاریخ  کردند سه نفر بودند  که در این آزمون شرکت  برگزار شد. افرادی 
که های )فیلم در دو بخش )آموزش و تست( و همچنین فایل احتمالی و ... برخوردار خواهند شد. برنامه آموزش ریاضی دهم، برای آموزش ریاضی دهم است 

است. نظرات، پیشنهادات و انتقادات خود را از طریق آدرس  "اـرپـب“های آموزشی ریاضی محمد رضائی اجرا خواهد شد. این برنامه موسوم به در ادامه برنامه
 در میان بگذارید. 09128576049و یا شماره تلگرام  rezaeimohamma@live.comایمیل 

𝐴های با توجه به مجموعه -1  = {𝑎 − 1  2}   ،𝐵 = {3  𝑎  𝑏}  و𝐶 = {−1  3  𝑎  𝑏} : 

 الف( این سه مجموعه را در یک نمودار ونِ نمایش دهید.

 ب( حاصل عبارت زیر را بدست آورید.

 
(𝐴 − 𝐵) − [(𝐴 ∩ 𝐵) ∪ 𝐶] 

1  

 پاسخ:

 الف(

 

 

 

 ب(

 

 

 

 

𝐴 

𝐵 
𝐶 

𝑎 
−1 

2 

3 

𝑏 

(𝐴 − 𝐵) − [(𝐴 ∩ 𝐵) ∪ 𝐶] = {2  − 1} − {−1  3  𝑎  𝑏} = {2} 

𝐴 − 𝐵 = {2  − 1} 

𝐴 ∩ 𝐵 = {𝑎} 

(𝐴 ∩ 𝐵) ∪ 𝐶 = {𝑎} ∪ {−1  3  𝑎  𝑏} = {−1  3  𝑎  𝑏} 

0/5  

0/5  

 اینکه هر دو چرخنده روی رنگ زرد بیایستد چقدر است؟ دو چرخنده مطابق شکل زیر داریم، احتمال -2

 

 

 

1  

mailto:rezaeimohamma@live.com


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اعداد زیر را از کوچک به بزرگ مرتب کنید. -3

 

 

−√2
2
   (

3
10
)
−2

     √3− √5       

 پاسخ:
 های ممکن:مجموعه کلیه حالت

 

𝑆 = (قرمز  زرد1)}  (سبز  زرد1)  (زرد 1 زرد1)  (زرد 2 زرد1)  (سبز  قرمز)  (سبز  سبز) …  (2زرد  2زرد)} 

 های مطلوب:مجموعه حالت

𝐴 = (زرد 1 زرد1)}  (زرد 2 زرد1)  (زرد 1 زرد2)   {(زرد 2 زرد2)

 احتمال مطلوب:

𝑃(𝐴) =
𝑛(𝐴)

𝑛(𝑆)
=

4
16
=

1
4

 

 

 

 چرخنده دوم چرخنده اول

0/75  

0/25  

1/2× 10−2           
−1/5̅

2
 

1  

 پاسخ:
 

 

 

 

 

 

 

 

 

   
−1/5̅

2
≈ −0/75    √3− √5 ≈ 1/7− 2/2 = −0/5   −

√2
2
≈
−1/4

2
= −0/7 

   
−1/5̅

2
       −

√2
2
        √3− √5         1/2 × 10−2          (

3
10
)
−2

 

            

0/75 

0/25  

 های نظیر وترهای برابر باهم مساویند.ابت کنید در یک دایره، کمانث -4
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5/1 



 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1  

 پاسخ:
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : فرض

 : حکم

𝐴𝐵 = 𝐶𝐷 

A 

B 
C 

D 1 2 

O 

𝑂𝐶 = 𝑂𝐵 

𝑂𝐷 = 𝑂𝐴 

𝐶𝐷 = 𝐴𝐵  فرض 

 شعاع دایره 

𝑂𝐶𝐷 ∆ شعاع دایره  ≅ ∆ 𝑂𝐵𝐴
تساوی اجزای متناظر
→          

ضضض  
𝑂2̂ = 𝑂1̂ 

 :های نیز باهم مساویند، پسهای نظیر از زوایهکمان چون

 کم ثابت شدبنابراین ح

 رد؟با هم مشابه هستند، نسبت محیط آنها بهم را بیابید. چه ارتباطی بین نسبت تشابه و نسبت محیط آنها وجود دا دو مثلث زیر -5

 

 0/47  
0/56 

0/75 
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 پاسخ:
 

 

 

 

 

 

 

 

0/56 

0/75 
0/47  

1 𝐴 

𝐴 
𝐵 𝐶 

𝐵 𝐶  𝐴𝐵
𝐴𝐵

=
𝐴𝐶

𝐴𝐶 
=
𝐵𝐶

𝐵𝐶 
     

𝐵𝐶

𝐵𝐶 
=

0/75
1
= 0/75 

𝐴𝐵

𝐴𝐵
=
𝐴𝐶

𝐴𝐶 
= 0/75     

𝐴𝐵

𝐴𝐵
= 0/75 →  𝐴𝐵 = 0/75 𝐴𝐵     

𝐴𝐵𝐶 محیط مثلث

𝐴𝐵𝐶  محیط مثلث
=

𝐴𝐵 + 𝐴𝐶 + 𝐵𝐶

𝐴𝐵 + 𝐴𝐶  + 𝐵𝐶 
=

0/75 (𝐴𝐵 + 𝐴𝐶  + 𝐵𝐶 )

𝐴𝐵 + 𝐴𝐶  + 𝐵𝐶 
= 0/75 

بت محیط دو بنابراین نس

مثلث متشابه برابر با نسبت 

 .اضلاع متناظرشان است

 (بهت تشاب)همان نس

1  

25/0 

75/0 

 حاصل عبارات زیر را بدست آورید. -6

 

 

 

 

𝐴𝐵 = 𝐶𝐷 

𝐴𝐵 = 𝐶𝐷 

 )الف
3−1 + 3−1

2−2 × 3−1 ×
2−3

7−1 

𝑎2𝑦−1 )ب ÷ √−𝑦−33

(−𝑎𝑦)−2 × (𝑎𝑦)−3 
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 پاسخ:
 

 

 

 

 

 

 

 

 )الف
1
3+

1
3

2−2 ×
1
3

×
2−3

1
7

 

2−1 

=

2
3
1
3

×

1
2
1
7

=

1
3
1
21

=
21
3
= 7 

 )ب

𝑎2

𝑦
÷ −𝑦−1

1
𝑎2𝑦2

×
1
𝑎3𝑦3 =

𝑎2

𝑦
× −

1
𝑦−1

𝑎𝑦
=
−𝑎2

𝑎𝑦
=
−𝑎

𝑦
 5/0 

5/0 

 حاصل را به صورت نماد علمی بنویسید. -7

 

 
−1/2 × (0/00001)−1

24 × 10−6  

75/0 

 پاسخ:
 

 

 

 

 

 

 

 

−1/2
24 × 10−6 × 0/00001

=
−12 × 10−1

24 × 10−6 × 10−5 = 

2 

−1
2 × 10−10 = −

1
2
× 1010 = −0/5 × 1010 = −5 × 109 

57/0 

 عبارت زیر به صورت ساده شده بنویسید. -8

 

 

1 

2√81− 3√9 × 93
−√(√2− √3)

2
+ √33

− √8+ √27 

 پاسخ:
 

 

 

 

 

 

 

 

2√92 − 3√3 × 333
− |√2− √3| + √33

−√22 × 2+√3 × 32 

= 18− 9√33
+ √2− √3+ √33

− 2√2+ 3√3 = 18− 8√33
− √2+ 2√3 

1 

 مخرج کسر زیر را گویا کنید. -9

 

 

 

−2

−𝑎√𝑎
3  

5/0 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 پاسخ:
 

 

 

 

 

 

 

 

−2

−𝑎√𝑎
3 ×

√𝑎23

√𝑎23 =
2 √𝑎23

𝑎2  

5/0 

 ی خالی عبارت مناسب بنویسید. در جا -10

 

 

 

 )الف

 )ب

 )ج

(√2−
𝑎

2
)

2
= ⋯  −  ⋯+ ⋯ 

(2 𝑎 − ⋯)2 = ⋯  − 2 𝑎 + ⋯ 

(4 𝑥 − 1)(⋯+⋯) = 16 𝑥2 − 4 𝑥 + ⋯ 

1 

 پاسخ:
 

 

 

 

 

 

 

 

−2√) )الف
𝑎

2
)

2
= 2− √2𝑎 +

𝑎2

4
 

𝑎 2) )ب −
1
2
)

2

= 4 𝑎2 − 2 𝑎 +
1
4
 

(4 𝑥 − 1)(4 𝑥 + 0) = 16 𝑥2 − 4 𝑥 +  )ج 0

0/25 

0/25 

0/5 

 تجزیه کنید. -11

 

  

 

 

 

 )الف

 )ب

25 𝑥4 + 30 𝑥3 + 9 𝑥2 

4 𝑦4 − 4 𝑦3 + 𝑦2 − 1 

 پاسخ:
 

 

 

 

 

 

 

 

𝑥2(25 𝑥2  )الف + 30 𝑥 + 9 ) = 𝑥2(5 𝑥 + 3)2 = 𝑥2(5 𝑥 + 3)(5 𝑥 + 3) 

𝑦3(𝑦 4 )ب − 1) + (𝑦 − 1)(𝑦 + 1) = (𝑦 − 1)(4 𝑦3 + 𝑦 + 1) 0/5 

0/5 

 پیدا کنید. 𝑎مساحت قسمت هاشورزده را بر حسب  -12
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 پاسخ:
 

 

 

 

 

 

 

 

𝑆هاشور خورده = 𝑆قطاع دایره − 𝑆مثلث متساوی الاضلاح 

𝑆هاشور خورده =
1
4
𝜋𝑎2 −

√3
4
𝑎2 =

𝑎2

4
(𝜋 − √3) 

1 

ن شیب و عرض از مبدا این خط را خط گذرنده از محل تقاطع دو خط رسم شده و مبدا مختصات را بنویسید. همچنی معادله -13

 مشخص کنید.

 

 

 

1/25 

 پاسخ:
 

 

 

 

 

 

 

 

[
0
2] 

[
2
0] [

−1
0 ] 

[
0
1] 

𝑑1 𝑑2 𝑑1: 
𝑎 =

0− 2
2− 0

= −1 𝑏 = 2 𝑦 = −𝑥 + 2 

𝑑2: 
𝑎 =

0− 1
−1− 0

= 1 𝑏 = 1 𝑦 = 𝑥 + 1 

{
𝑦 = −𝑥 + 2
𝑦 = 𝑥 + 1  →   2 𝑦 = 3 → 𝑦 =

3
2
 

 →  
3
2
= 𝑥 + 1  → 𝑥 =

1
2
 

[

1
2
3
2

] 

→ 𝑎 =

3
2− 0
1
2− 0

= 3 → 𝑦 = 3 𝑥 

0/75 

0/5 

 کند. عبارتانداز میگیرد. اگر او شش هزار تومان آن را خرج کند و بقیه آن را پستومان پول توجیبی می 8000 علی هر هفته -14

له تومان باشد. نامعادله آن را بنویسید و جواب را بدست آورید. جواب نامعاد 50000انداز شده علی ریاضی بنویسید که حداقل پول پس

 کند؟ چیزی را بیان می چه

 

 

 

1 

 پاسخ:
 

 

 

 

 

 

 کند. انداز میتومان پس 2000هر هفته 
تعداد هفته ها  ∶ 𝒏  

 

2000 𝑛 ≥ 50000  →     𝑛 ≥ 25 
دارد که از هفته بیست واب نامعادله بیان میج

تومان  50000و پنجم به بعد، علی حداقل 

 انداز دارد.پس
 

 دو خط مختصات محل تقاطع: 

𝑑1 𝑑2 و 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نامعادله زیر را حل کنید. -15

 

 

 

2−
𝑝

4
−
−3 𝑝 + 1

3
≤ −1 

 پاسخ:
 

 

 

 

 

 

 

 

12 × (2−
𝑝

4
−
−3 𝑝 + 1

3
≤ −1) 

24− 3 𝑝 + 12 𝑝 − 4 ≤ −12 

→  9 𝑝 ≤ −32  →    𝑝 ≤ −
32
9

 

 نامعادله زیر را حل کنید. -15

 

 

 

𝑎3 − 8
2 − 𝑎

 

1 

1 

1 

 پاسخ:
 

 

 

 

 

 

 

 

𝑎3 − 8 −𝑎 + 2 

−𝑎2 − 2 𝑎 − 4 −(𝑎3 − 2𝑎2) 

2 𝑎2 − 8 

 −(2 𝑎2 − 4 𝑎) 

4 𝑎 − 8 
−(4 𝑎 − 8) 

0 

 خارج قسمت

 باقیمانده

𝑎2𝑥2 3را به قسمی تعیین کنید که   𝑎مقدار  -17 + 3 𝑥 − 𝑥بر   15 −  پذیر باشد.بخش  1

 

 

 

1 

1 

 پاسخ:
 

 

 

 

 

 

3 𝑎2 𝑥2 + 3 𝑥 − 15 = (𝑥 − 1)(𝑅(𝑥))
𝑥=1
→   3 𝑎2 + 3 − 15 = 0 

  → 3 𝑎2 = 12 → 𝑎2 = 4  →   𝑎 = ±2 

 م بیشتر است چقدر؟آن را دو برابر کنیم؟ کدا شود یا ارتفاععده یک استوانه را دو برابر کنیم حجم آن بیشتر میاگر شعاع قا -18
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 پاسخ:
 

 

 

 

 

 

 

𝑉 :حجم استوانه  = 𝜋𝑟2 × ℎ 

 𝜋(2 𝑟)2 × ℎ = 4 𝜋 𝑟2ℎ = 4 𝑉 حجم استوانه در حالت دو برابر شدن شعاع قاعده : 

𝜋𝑟2  : حجم استوانه در حالت دو برابر شدن ارتفاع × 2 ℎ = 2 𝜋 𝑟2ℎ = 2 𝑉 

 یابد.نسبت به حالتی که ارتفاع استوانه دو برابر شود، حجم دو برابر بیشتر افزایش میبا دو برابرکردن شعاع قاعده 

 اصل عبارت زیر را بدست آورید و نتیجه را ساده کنید.ح -19

 

 

 

 

−𝑎 +
1
𝑎

𝑎
𝑎 + 1−

𝑎
𝑎 − 1

×
𝑎2

(𝑎 − 1)2 

1 

1 

 پاسخ:
 

 

 

 

 

 

 

−𝑎2 + 1
𝑎
𝑎

𝑎2 − 1
×

𝑎2

(𝑎 − 1)2 =
(−𝑎2 + 1)(𝑎2 − 1)

𝑎2 ×
𝑎2

(𝑎 − 1)2 

−1 

=
(1− 𝑎)(1+ 𝑎)(𝑎 − 1)(𝑎 + 1)

(1− 𝑎)(1− 𝑎)
= −(𝑎2 + 1) 

شده و ضلع ایم. اگر حجم معکب نصف شده باشد، چه نسبتی میان شعاع استوانه خارجای خارج کردهاستوانه 𝑎از مکعبی به ضلع  -20

 مکعب وجود دارد؟

 

 

 

 

1 

 پاسخ:
 

 

 

 

 

 

𝑉 :حجم مکعب  = 𝑎3 

ضلع مکعب) =  (ارتفاع استوانه

 
𝑎3

2
= 𝜋𝑟2𝑎   →     

𝑎3

2 𝜋 𝑎
= 𝑟2     →   𝑟 = √

𝑎2

2 𝜋 
=

𝑎

√2 𝜋
 

 𝑎 = ℎ 

𝜋 𝑟2ℎ :حجم استوانه  = 𝜋 𝑟2𝑎 

1 

25/0 

75/0 



 

 

 آموزان عزیز!دانش

که در ادامه های آموزشی ریاضی محمد سری فیلم بـرپـا )برنامه رضائی، پایدار آموزش( برنامه محمد رضائی برای آموزش ریاضی دهم است 
کلاسدینمونه سوال به صورت پی هایگیری از فیلم، فایلرضائی با بهره در های اینترنتی رنتی و آزمونشکال اینتهای رفع ااف و برگزاری 

 ه الهی برگزار خواهد شد.با حول و قو 95-96تحصیلی سال 

که ارد. زمانیدنشان از موفقیت آموزش از این طریق  توام با نظرات مثبت )لایک( های مختلفنلود از سایتتا این لحظه هزاران دا
کی از نتیجهبازخوردهای فیلم که سعی در شود آموزان و مخاطبان است، این رضایت برای من فراهم میگرفتن دانشهای آموزشی حا

کار داشته باشم.بهترکر کمیت  کیفیت و   دن 

کار حرفهای نیازمند حمایانجام چنین وظیفه کار )ساخت فیلم آموزشی( یک  رغم اینکه ت، علیسای ات شماست. در جهت اینکه این 
ح شد، حتی گرفتن فیلمها از طریق آنها مطر کار و تقاضاهای زیادی برای همکاری با موسسات و در دسترس قرار  حبر کیفیت   خی مطر

که فیلمساخت کسب درآمدی دکیرستان( بود را از پولی سوم دباز پایه اول دبستان تا تاد فیلم ه بیش از هشهای رایگان )کند  اشته نم و 
که داشته  ام.زش عمومی را همچنان رایگان در دسترس قرار دادهین آموام، اباشم، به جهت هدفی 

خواهم درآمدی معقول داشته باشم، بایست شما عزیزان نیز همکاری داشته آموزش ریاضی دهم اما تخصصی است و با توجه به اینکه می
که اولا در همراهی باشید. لذا از شما تقاضا می ها رایگان عرضه نخواهد وجه فیلمیچا این برنامه تعلل نداشته باشید، چون به هبکنم 

که از حقوق خود برخوردا کنید، این حق تولیدکننده است   ر باشد.شد، ثانیا از انتشار و قراردادن فیلمها در اختیار افراد خودداری 

کرده صاصی برایسایت اخت کهآموزش ریاضی دهم تاسیس  که  ام   ست:ر ظاهری متفاوت ههر دو محتوایی مشابه اما ددو سایت است 

riazi.jimdo.com 

riazi.blog.ir 

رسانی در مورد روند اجرائی این برنامه )برپا( با همین نام از چند هفته قبل کانال تلگرامی مخصوص پایه ریاضی دهم هم با هدف اطلاع
 فعالیت خود را داشته است.

 https://telegram.me/barpa 

کتاب درسی ریاضی دبه  تر برنامه از زئیات دقیقمورد ج رسانی درگیرد، اطلاع اش در دسترس عمومی قرارم در نسخه نهائیهمحض اینکه 
 برپا انتشار خواهد یافت. ال تلگرامیانکو  سایتطریق 

ح بفرمائید:ایمو  آپ، لاین، و در تلگرام، واتسه را از طریق شماره من این برنام هرگونه نظر، پیشنهاد و انتقاد و یا سوالی در مورد  مطر

09128576049 

 با تشکر

 محمد رضائی

5/4/95 


